

"Кедай", 1977, Закгебре

Кайсын КУЛИЕВ,  
народный поэт  
Кабардино-Балкарии,  
лауреат Государственной  
премии СССР,  
депутат Верховного Совета СССР

# СЧАСТЬЕ МОЕЙ СТРАНЫ!

7 октября 1977 года — день этот отныне войдет в историю одним из самых торжественных, самых светлых, самых проникновенных наших праздников. Сегодня мы еще глубже почувствовали, еще лучше поняли, как прекрасна наша страна — родина Октября и Ленина, каких высот достигла она в своем развитии за шестьдесят лет, каким примером, образцом и маяком стала для всего трудового человечества. В этом радость и счастье каждого из нас и всех вместе. Недаром мудрецами давно сказано: «Человек счастлив только тогда, когда счастлива его страна».

Сегодня счастье мое и моей страны спрессовано в строгих и чеканных строках новой Конституции СССР, принятой внеочередной сессией Верховного Совета СССР. Ибо строки эти вбирают в себя весь шестидесятилетний путь борьбы, побед, стремлений к народному благу.

Мы слушали на сессии исторический доклад Председателя Конституционной комиссии, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева не только с огромным вниманием, но и с большой радостью и гордостью за наше многонациональное Советское Отечество, которое мы не жалея сил и жизни отстояли от посягательства всех врагов, спасли от всех бед и которое теперь планета видит могущественной и процветающей социалистической державой, освещившей всем народам дорогу к свободе, братству и миру.

Мы вправе гордиться великими победами и достижениями нашего народа, нашей Родины, достигнутыми под руководством ленинской неизгубимой партии, которую и в самых тяжелых, самых сложных условиях не покидали мужество, прозорливость, коллективная мудрость. Достижнутые победы, все, сделанное героическим советским народом, стало нерушимым фундаментом новой Конституции первой в мире социалистической державы.

Я участвовал не в одном заседании высшего органа нашей власти, которые всегда отличаются атмосферой воодушевления и подъема, и я с радостью отмечаю исключительно взыванную слитность всего зала заседаний, каким я видел его в дни работы внеочередной нашей сессии. И это естественно. Мы вполне сознаем, какая нам выпала историческая честь: принимать новую Конституцию любимой Родины накануне великого праздника — шестидесятилетия Октября.

Всем, что есть у нас хорошего и прекрасного, всем, чем богаты, мы обязаны нашей Октябрьской революции. Мы обязаны ей и братством наших народов, которое делало и делает непобедимой Советскую Отчизну. Мы обязаны Октябрю всем — от первого букваря до академий и университетов в национальных республиках, от первого грактора до космических кораблей.

Только гигантские достижения и победы во всех областях обусловили создание новой Конституции страны Октября. И я, как и каждый советский человек, горячо любящий свою Родину, рад не только достигнутому и сделанному страной, но и тому, что наш народ, наша партия с твердой верой смотрят в свое будущее, в завтрашний день, как и полагается ленинцам; в то же время полностью сознаю и трезво понимаю, как сложна жизнь в современном мире.

Расцвет великой многонациональной Родины, как в зеркале, виден в судьбе маленькой по территории и населению, но действительно прекрасной, действительно цветущей Кабардино-Балкарии, которая доверила мне выступать в Верховном Совете страны от ее имени. Только один тот факт, что наша автономная республика награждена наравне с большими союзными республиками четырьмя орденами Родины, говорит сам за себя. Для нас большая радость, что наша любимая республика, возрожденная Октябрьем, оставил по-



зади все свои беды, осененная светом ленинского знамени, как и светом вечных вершин Эльбруса, идет в шеренгах передовых.

И эту счастливую судьбу вместе с нами разделяют все нации и народности страны, новая историческая общность людей, как об этом сказано в Конституции СССР, — советский народ. Во всем этом, во всей нашей жизни — свет Октября, свет бессмертных ленинских идей братства народов, крылья, подаренные нам Советской властью. Все блага мы получили благодаря победе ленинизма, мудрости партии, ее Центрального Комитета, Политбюро во главе с неутомимым ленинцем Леонидом Ильичом Брежневым, который внес огромный личный вклад в разработку Основного Закона нашей жизни.

В новой Конституции сказано, что Советское государство способствует дальнейшему развитию и сближению наций и народностей СССР. И еще подчеркнуто, что советские граждане всех национальностей имеют равные права. И еще в Конституции сказано, что всякая проповедь расовой или национальной исключительности, вражды или пренебрежения наказывается по закону. Для меня, сына одного из малочисленных народов страны, эти слова нашей Конституции — самые прекрасные на свете, они как слова из могучего гимна. Я нуждаюсь в дружбе и братстве как человек, народ которого в прошлом много вынес на своем многострадальном пути. Ставший сильным благодаря ленинскому братству народов моей Родины. В этом братстве моя непобедимость, мой оптимизм, мое счастье. Без этого меня давно бы растоптали мои враги, как былинку у дороги. Для меня шелестят ветви родных чинар, зеленеет трава, созревают колосья в полях отчей земли. И все это только благодаря братству и взаимной поддержке народов всей Советской державы.

Для меня слово интернационализм полно высочайшего смысла. Выдающиеся создатели великой русской культуры всегда отличались вниманием к другим народам и уважением к их культуре. И это еще больше возвышало величие культуры России, делало ее особенно благородной и гуманной. Ее преемница — советской культуре в высшей степени присущ ленинский-коммунистический интернационализм. В этом ее небывалая сила и особенность.

Мы сражались против фашизма, против сил, которые шли на нас под черными знаменами вражды, злобы и межнациона-

нальной ненависти. Мы сокрушили черные силы. Как человек, имеющий отношение к искусству, хочу сказать, что у системы, которая делает своим законом злобу, вражду между народами, проповедует ненависть, не бывает поэзии и быть не может.

Поззия — это самое сокровенное явление жизни, ее чистота и благородство, она порождение света и добра, справедливости и правды. Истинная поэзия всегда освещена светом передовых и благородных идей. Поэтому я, как человек, более сорока лет старающийся служить поэзии, был счастлив прочесть в Основном Законе родного государства слова, подчеркивающие и закрепляющие равноправие и братство всех советских народов, всех советских людей. Это моя личная радость. Без этого я не могу ни жить, ни заниматься своим любимым делом, которому я предан, как матери и как родной земле, ее хлебу, ее воде.

Одно то, что мне, сыну чегемского скотовода и представителю еще в недавнем прошлом обездоленного и гонимого народа, даны сегодня право и возможность выступать в парламенте величайшей державы, принимать решения, красноречивое всего говорит в пользу Советской власти. Мне, человеку, много пережившему на своем веку, воевавшему, знавшему голод и холод, а также другие беды и страдания, положено знать, что такое хорошо и что такое плохо. Поэтому для меня сказанное в новой Конституции о равноправии всех наций и народностей полно высочайшего смысла. Я безмерно рад за разум моей Родины.

В Конституции сказано, что граждане СССР имеют право на образование, что образование в СССР бесплатное. Мне особенно хочется подчеркнуть, какое это благо для наших детей, для подрастающих поколений. Они обязаны понять это и ценить. Мне приходилось не раз видеть в разных буржуазных странах юношей и девушки, которые переживают трагедию оттого, что у них нет средств платить за учебу. Значение статей Конституции об образовании мне особенно понятно еще и потому, что моя мать и мой отец не знали грамоты, являясь благом из благ, чудом из чудес, светом и зренiem, как говорят в народе. Мои родители ушли из жизни, не прочитав ни одной книги, не ведая, что на свете жили Пушкин и Руставели. До сих пор это остается горьким горем для меня.

Так было не только с моими родителями. Так было почти со всеми кабардинцами и балкарцами, за редчайшими исключениями. Наш народ был осужден на немоту и невежество. И какая для нас радость сегодня знать, что теперь Кабардино-Балкария — республика сплошной грамотности! В селениях, где раньше некому было прочесть или написать письмо, теперь грамотны все жители, в каждом ауле есть средняя школа, республика имеет свой государственный университет. В нем учатся десять тысяч студентов. Как хорошо, как приятно мне написать эти слова! Наша республика выразила замечательных ученых, артистов, музыкантов, художников, имеет писателей, известных стране и миру. Еще хочется подчеркнуть, что сам я, выросший без отца, сын неграмотной матери, имел возможность учиться не только в сельской школе, но и в московском вузе. Школу же в Чегемском ущелье впервые для нас открыла Советская власть. Я, как и мои сверстники, имел счастье получить образование только потому, что учили в нашей стране бесплатно. Не будь этого, я тоже ушел бы из жизни, даже не зная, что жил на свете такой поэт, как Лермонтов. Вот почему для меня полны особого значения эти в высшей степени гуманные строки новой Конституции Союза Советских Социалистических Республик — строки об образовании.

Женщина вскормила всех нас. Все, что есть в нас хорошего, доброго, дано нам сердцем, молоком, добротой и любовью матери, вырастившей всех мыслителей и

героев. Уважение к женщине, преклонение перед ней, перед ее чутким и самоотверженным сердцем, перед ее красотой, трудолюбием, материнской преданностью и заботливостью является одним из лучших человеческих свойств. Женщине мы обязаны не только за бессмертную силу материнства, ее великий труд и любовь, но и за то, что она, от Гомера до Есенина, не давала остыть очагу поэзии человечества; вся бессмертная мировая лирика согрета сердцем женщины, освещена светом ее красоты, ее самоотверженности и доброты. Мы всегда будем в долгу перед женщиной, перед ее красотой, перед матерью, сестрой, любими. До нас бессмертными стихами воспели поэты женщину, будут воспевать и после нас. Мы знаем, как велик был труд советской женщины в годы войны и в годы мира, как велики ее заслуги перед Отечеством, перед родной землей. Самый вкусный на свете хлеб для нас — это хлеб, испеченный матерью.

И как нам сегодня не радоваться, читая строки новой Конституции о том, что женщины в СССР гарантируются равные с мужчиной права и государство забочится о ней постоянно. Мы знаем: такое возможно только в социалистической стране, это коммунистическое отношение к женщине. Часто по женщине судят о целом народе. Если женщина хорошо — значит, народ ее процветает, если же женщина унижена, угнетена, то унижен и угнетен весь ее народ. С большим удовлетворением и радостью за наше государство читаем мы об обширных правах советской женщины. Тепло и сердечно сказал об этом в своем докладе и речи на сессии Леонид Ильич Брежnev.

Подлинным гуманизмом проникнута статья 43-я, в которой говорится, что граждане СССР имеют право на материальное обеспечение в старости и в случае болезни, утраты трудоспособности, а также потеря кормильца.

Нам хорошо понятно, какая трагедия для человека сознание того, что он в старости или при потере трудоспособности останется без поддержки, без куска хлеба, беспомощным, как младенец! Эта трагедия, эта беда, к несчастью, преследуют стариков и больных во многих странах мира. Это горе я видел там собственными глазами.

В Конституции записано, что советские граждане имеют возможность пользоваться родным языком. Это замечательно. Ибо для каждого из нас родной язык священен, как материнское молоко, как отчая земля. Физули, Руставели, Навои, Шевченко, Махтум-Кули, Исаакян, Айни свои шедевры, вошедшие в сокровищницу мировой литературы, создавали на родных языках. Одним из чудесных наших достижений сегодня является расцвет национальных литератур страны. Разве не удивительно, что внук киргизского скотовода, не знающий, как и мой дед, даже грамоты, сын народа, еще шестьдесят лет назад не имевший ни письменности, ни прессы, ни книгоиздания, Чингиз Айтматов стал ныне одним из выдающихся мировых художников слова! Это и вправь удивительно! Такое возможно только в советских условиях.

В Конституции читаем: «В СССР пропаганда войны запрещается». Что может быть гуманнее и благороднее этого! Могущественнейшая держава делает для себя законом запрещение пропаганды войны — этого кровавого порождения мира насилия, этого злейшего врага детей, врага хлеба и воды, врага материнского сердца и любви. Тут можно только сказать: это замечательно!

Голосуя за новую Конституцию страны — в зале ли заседаний Верховного Совета СССР или многомилионным участием в обсуждении и уточнении ее статей, — мы голосовали за дальнейший расцвет любимой Родины, за мудрую ленинскую партию, за дружбу и братство народов, за будущее наших детей, за их счастье, за мирное небо над нашей прекрасной планетой.